《中山市全民健身实施计划（2021-2025年）》
政策解读
一、编制背景
“十三五”期间我市全民健身工作成效明显，但仍存在发展不平衡、全民健身公共服务供给不充分、不能适应广大群众的需求等问题。为贯彻落实习近平总书记关于体育工作的重要论述和指示批示精神，在新的历史起点上推动全民健身高质量发展，推动构建更高水平的全民健身公共服务体系，更好地发挥全民健身在全面推进中山社会经济高质量发展中的作用，根据《全民健身条例》（国务院令第560号）《全民健身计划（2021-2025年）》（国发[2021]号）和《广东省全民健身实施计划（2021-2025年）》等文件要求，结合中山实际，由市教育体育局负责代市政府起草了《中山市全民健身实施计划》。
二、发展目标
《计划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，坚持以人民为中心，坚持新发展理念，深入实施健康中国战略和全民健身国家战略，加快体育强国建设，构建更高水平的全民健身公共服务体系，充分发挥全民健身在提高全市人民健康水平、促进人的全面发展、推动中山经济社会发展等方面的综合价值与多元功能。
《计划》共分总体要求、主要任务、保障措施3部分15个方面，其中主要任务有7个方面内容，一是建设更高质量的全民健身场地设施；二是组织更加丰富的全民健身赛事活动；三是发展更具活力的全民健身社会组织；四是提供更加科学的健身指导服务；五是推动重点人群参与健身活动；六是推进体育产业高质量发展；七是促进粤港澳大湾区体育交流融合。到 2025 年，全市人民群众体育健身意识普遍增强，体育锻炼成为广大市民日常生活的重要组成部分，人民群众身体素质持续提高，全民健身场地设施更加完善，体育赛事活动全民参与，体育健身组织充满活力，经常参加体育锻炼人数比例达到45%以上，人均体育场地面积达到2.6平方米以上，全市实现10分钟健身圈全覆盖，每千人拥有社会体育指导员不少于2.9名，全民健身发展水平在全省处于领跑地位，建成与体育强市、健康中山相适应的全民健身发展新格局。
三、政策举措
在健身设施方面：一是加强顶层设计，落实《中山市体育公共设施专项规划（2020-2035）》，加强体育场地设施建设与国土空间规划相衔接，保障体育设施用地规划的有效供给。制定实施全民健身设施建设补短板五年行动计划。二是重点推进市体育中心改造升级和水上运动中心、小榄国际棒球中心建设，远期谋划岐江新城体育中心和中山市奥林匹克体育中心建设，推动每个组团建有“两场一馆一池一中心”，构建更高质量的全民健身场地设施发展新格局。
在健身赛事方面：一是充分发挥中山市的自然禀赋，突出精品建设，因时因地发挥各镇街优势，打造多元化、富有地方特色的体育运动场地。二是持续开展群众喜闻乐见的篮球、足球、排球以及游泳、乒乓球、羽毛球、网球和冰雪运动等参与性强、普及面广、健身价值高的体育运动项目。进一步支持各镇街开展“一镇（街）一品”赛事活动，打造多元化、富有地方特色的体育运动项目。三是依托互联网、大数据、5G、人工智能等新技术，大力推广居家健身和全民健身网络赛事活动，开拓全民健身线上线下互动新模式。。
在社会体育组织方面：一是完善以体育总会为枢纽，行业、人群和项目体育协会为支撑，基层体育社会组织为主体的市、镇（街）、社区（行政村）三级体育社会组织网络；二是推进体育协会健全权责明确、运转协调、制衡有效的法人治理结构；三是加大政府向体育社会组织购买全民健身公共服务力度，通过赋予职能、购买服务、培训骨干等完善扶持政策。四是建立激励和保障机制，鼓励体育社会组织参与社会组织评估。
在健身指导方面：一是健全国民体质监测常态化工作机制。二是研究制定并推广普及科学健身、运动处方库和体育健身活动指南；三开具运动处方，开展科学健身知识、健身方法、慢病防治、运动风险防控与急救技术等，推进体医融合；四是积极开展《国家体育锻炼标准》达标测验活动，提高达标测验活动覆盖率、优良率；五是大力弘扬全民健身志愿服务精神，推进全民健身志愿服务常态化。
在重点人群健身方面：一是充分发挥各级工会、共青团、妇联、残联、老体协等社会团体的组织引领作用，推动职工、青少年、妇女、残疾人、老年人、少数民族等重点人群参与健身、乐于健身、受益健身；二是开发适合老年人参与的健身休闲项目，丰富社区养老健身服务；三是推动残疾人康复体育和健身体育开展，办好市残疾人运动会；四是挖掘和推广少数民族传统体育项目，开展民族传统体育赛事活动，组织参加省少数民族运动会。
[bookmark: _GoBack]在青少年体育发展方面：一是严格落实每天1小时体育锻炼制度，促进青少年熟练掌握1至2项运动技能；二是加大青少年公共体育服务体系建设力度，建立优秀退役运动员、教练员进校园任教制度，持续开展体育冬夏令营等青少年品牌体育活动。三是创建体育传统特色学校，建立高水平运动队，形成小学、中学、大学完整的学校体育后备人才培养体系。四是充分融合中学生锦标赛和青少年锦标赛，逐步建立青少年体育赛事体系。
在体育产业发展方面：鼓励公共体育场馆与社会资本合作，支持引进高水平重大赛事，吸引国际、全国性的体育组织落户或设立分支机构。鼓励社会参与培育或赞助知名赛事、场馆、俱乐部等体育品牌。重点扶持和鼓励发展一批健身器材、体育训练竞赛器材、运动服装鞋帽用品生产、游戏游艺、水上运动产品与游艇生产，在全市打造富有中山特色的体育用品制造业基地。加快推动“体育+”跨领域融合发展。
在推进湾区融合方面：主动联合周边地区，举办具有世界影响力的环湾自行车公路赛，充分调动中山市联合大湾区的场馆、人才、产业等资源优势共同申办国家、省重大赛事活动，在中山市打造一系列的粤港澳大湾区品牌赛事。在全民健身领域为大湾区青年群体提供更多实习就业机会。
在保障措施方面：一是强化组织领导；二是加大资金投入；三是壮大人才队伍；四是加强科技支撑；五是确保安全生产；六是加强宣传引导。
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