《中山市体育服务业发展专项资金管理
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　　中山市教育和体育局草拟了规范性文件《中山市体育服务业发展专项资金管理暂行办法 （送审稿）》。根据《中山市行政机关规范性文件管理规定》（中府〔2015〕14号）的相关规定，现就本文件解读如下：
　　一、文件的制定依据说明
　　2014年10月以来，国家和省相继出台《国务院关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》、《广东省人民政府关于加快发展体育产业促进体育消费的实施意见》等文件，将增强人民体质、提高健康水平作为根本目标，全民健身上升为国家战略。
　　市委、市政府对体育服务业高度重视，2019年12月出台了《中山市人民政府办公室关于中山市促进体育服务业发展的实施意见》（中府办〔2019〕47号），并批准设立中山市体育服务业发展专项资金，为加强该专项资金的规范管理，提高专项资金的使用效率，根据《中山市市级专项资金管理办法》（中府〔2020〕14号）文件规定，结合我市实际，制定本办法。
　　二、文件主要内容
　　（一）基本内容
　　1.基本原则和发展目标
　　基本原则：遵守有关法律、法规、规章及中山市扶持产业发展专项资金等有关文件规定，遵循公平公开、专款专用、严格评价、讲求实效、加强监督的原则，实行自愿申报、专家评审、绩效管理制度。
　　发展目标：至2025年，举办体育赛事活动每年不少于10次，国民体质合格率达93%，人均体育场地面积不小于2.6平方米，向社会提供运动场地（馆）不少于300片，公共体育设施利用率达到100%。
　　2.扶持范围和扶持标准
　　（1）根据赛事级别、参赛人员、比赛项目种类和赛事影响力等培育商业体育赛事；
　　（2）对在中山注册或迁入中山并冠“中山”队名的职业体育俱乐部将按项目类别、俱乐部影响力和职业联赛等级等给予扶持。
　　（3）对体育服务业企业首次评为规上服务业企业、代表中山参加省级以上比赛获奖的企业或社团组织按成绩给予奖补。
　　（4）对经营普及性广、基础好的体育场馆通过多种形式给予运营扶持。
　　3.申报条件和申报程序
　　凡注册地和税务登记地均在中山市，有对应的行业代码并具有独立法人资格的企业、社会团体或个体工商户均可依照程序申请。
　　市教育和体育局每年2月底前公开当年的申报指南。申报单位每年5月底前提交的初审资料，翌年3月底前按要求填报上一年度完赛资料。各镇街体育部门自收到书面申请后的5个工作日对申报项目进行初审。市教育和体育局4月底前委托社会中介机构或组织专家对申报项目进行评审，根据专家评审意见在门户网站上对“资金扶持项目”评选结果向公众进行公示，并根据评审公示结果最终办理拨付手续。
　　4.部门职责
　　资金管理办法明确了市教育和体育局、市财政局、各镇街体育部门和项目单位主要职责。
　　5.绩效和监督管理
　　市教育和体育局加强对专项资金使用情况的内部监督检查，完善内控机制，及时发现和纠正存在的问题。专项资金实施全过程绩效管理。各用款单位必须严格执行国家相关财经法规和本办法规定，加强专项资金使用的财务管理。
　　6.责任追究
　　在资金审批、使用过程中存在违法行为的，应予以问责并实行责任追究，情节严重的移交司法机关依法追究法律责任。
　　（二）重点内容
　　1.明确各项扶持标准
　　培育商业体育赛事。属于奥运项目的赛事给予每项赛事相关费用合规支出的50%进行扶持，其中国际级每项赛事不超过100万元、洲际或国家级（含粤港澳大湾区）不超过80万元、省级不超过60万元；属于非奥运项目的赛事给予每项赛事相关费用合规支出的50%进行扶持，其中国际级每项赛事不超过80万元、洲际或国家级（含粤港澳大湾区）不超过50万元、省级不超过40万元；经市教育和体育局确认的具有一定影响力、规模大且带动体育产业发展的赛事活动，给予每项相关费用合规支出金额的50%进行扶持，其中：田径、游泳、篮球、足球和排球项目最多不超过20万元，其他项目最多不超过10万元。
　　扶持职业体育俱乐部发展。在中山注册或迁入中山并冠“中山”队名的职业体育俱乐部，或参与共建国家队、建设国家队训练基地的，按项目类别、影响力和职业联赛等级等，给予50-100万元奖补。
　　创建体育品牌。一是对体育服务业企业上年度首次被认定为规上服务业企业的，给予5万元奖补；二是对代表中山市参加省级以上比赛（经市教育和体育局确认）获得前3名的企业或社团组织，分别奖补：获得奥运项目前三名8万元、6万元和5万元；非奥运项目前三名4万元、3万元和2万元。
扶持体育场馆运营。对经营普及性广、基础性好的体育场馆服务，通过政府购买等方式，扩大体育普惠群体，撬动体育场馆消费，体育场馆消费补助资金每年不超过200万元。
　　2.规范资金管理
　　各用款单位必须严格执行国家相关财经法规和本办法规定，加强专项资金使用的财务管理。实行专项核算、专款专用，不得截留、挤占和挪用专项资金；不得因为违反财政法规造成财政资金严重浪费；不得以虚报冒领伪造等手段骗取专项资金。用款单位接受财政、审计、教体等部门检查和监督，如有违反行为将追回有关财政资金，限期退还违法所得，情节严重的，5年内不得申报本项资金。专项资金实施全过程绩效管理。在资金审批、使用过程中存在违法行为的，应予以问责并实行责任追究，情节严重的移交司法机关依法追究法律责任。
　　三、政策社会经济效益
　　通过扶持体育场地运营、举办高水平体育赛事和创建体育品牌，进一步延长体育服务业产业链条，丰富产品供给，活跃中山市体育服务业市场，使人民群众健身需求得到充分满足。
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