中山市教育和体育局2017年行政许可实施和监督管理情况评价公告

根据《广东省行政许可监督管理条例》规定和有关要求，现公告本单位2017年行政许可的实施和监督管理情况。欢迎您客观、真实地对我单位是否存在以下问题进行反映：

1、没有依照法定权限、程序、条件进行审批的；

2、没有公开公示审批主体、依据、条件、申请材料、收费标准、申请示范文本、咨询投诉方式或公开公示不明确的；

3、受理程序不规范，要求多次补正申请材料的；

4、擅自增减行政审批环节、条件的；

5、不能按期限办理行政审批，不能及时、客观地调查处理投诉举报的；

6、工作人员索取或收受礼物、好处的；

7、实施行政审批过程中要求申请人购买指定商品或者接受指定人员、组织提供的服务的，或者要求申请人参加不必要的付费培训、会议等的；

8、依法需要听证、招标、拍卖、检验、检测、检疫、鉴定和专家评审的事项，指定或者变相指定人员、组织的；

9、已取消转移的事项，还在审批的。

如您认为在行政审批实施过程中还存在其它问题，欢迎一并提出意见建议。我们将对您反映的情况和您的个人信息予以保密。

感谢您对我单位行政审批评价工作的大力支持！

附件：中山市教育和体育局2017年行政许可实施和监督管理情况报告

举报电话：88220075（市机构编制委员会办公室）；

              89989217（市教育和体育局）

来信地址：中山市东区松苑路1号市政府656室中山市机

          构编制委员会办公室监督检查科收；
              中山市东区博爱六路12号市教育和体育局办公室收

中山市教育和体育局

2018年3月30日

 本公告期限不少于15个工作日

中山市教育和体育局2017年行政许可实施情况和监督管理情况报告

根据《关于开展行政许可实施和监督管理情况年度报告工作的通知》要求，现将我局2017年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况
（一）现有事项及办理情况。

本单位现有行政许可事项共13大项，56小项，按计划行政许可审批事项全部申请进驻广东省网上办事大厅中山分厅。全年收到行政许可申请1468件，受理1404件，按时办结1122件。

（二）依法实施情况。

我局根据《行政许可法》、《民办教育促进法》等法律法规的规定，严格按照“审批与监管分离”的原则，由监管科室按照省编委行政审批标准化的要求制定审批标准，审批科室依照规定的权限、范围、程序、条件进行审批，及时向监管科室反馈意见，由监管科室按程序细化、明确审批标准，力求将行政许可审批中的自由裁量权降低到最小程度。根据2017年版的《广东省行政许可事项通用目录》及市编委办的工作要求，我局对《权责清单》进行了相应调整。

我局继续优化审批流程，简化审批程序，以标准化推动行政审批服务规范化。及时修订办事指南及业务手册，确保依法、规范开展教育和体育的审批工作。启动“规范管控校车行驶路线填报 实现自动生成路线图功能”的微改革、微创新项目，以科学调整系统的行驶线路录入、审查模块为着力点，增加校车行驶线路规范申请、精准审查功能，完善我市校车并联审批系统，实现了理论路线的规范化和实际路线的精准化，受到了申请人及线路审查部门的欢迎。
我局持续实施前后台联动的服务机制，即前台受理咨询同时，后台即启动设立指引服务，协助群众提前从筹设阶段进入正式设立阶段，帮助举办者一步到位申请设立。

（三）公开公示情况。 

我局已在单位网站“中山教育信息港”公布《权责清单》中涉及行政许可事项的办事指南，包括实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉途径等信息，并在中山教育信息港、中山信用信息网、中山市市场监管信息平台及时公开审批结果，便于群众查阅、接受社会监督。

（四）监督管理情况。

行政许可实施的监督。我局按照已上报市政务办公示的《中山市教育和体育局审批授权书》，接受群众监督，并以分级授权制度为基础，执行日常管理制度、审批AB角、岗位轮换、权力监督、公章使用、限时办结、工作人员集体学习等十余项审批服务改革配套制度，规范审批内部权力运行流程。纪检监察室及局办公室均设立投诉举报电话，重点对行政许可事项的审批及公开公示等进行主动监督，全年未发现违法违规行为。

行政许可实施之后的监督管理。学前教育方面，2017年我局进一步加强学前教育机构的监督管理，推动各类幼儿园依法办园、规范管理。为做好学前教育监督管理工作，我局下发了《关于开展2016年度中山市托幼机构年检工作的通知》（中教体通〔2017〕54号），进一步加强对全市幼儿园管理，规范其办学行为，检查和评价其办学情况。继续实施“网上年检”制度，采取镇区检查与市教体局督查相结合的方式开展。在幼儿园自查的基础上，各镇区对各类幼儿园的办园条件、幼儿园管理 、卫生保健等方面工作进行全面检查，发现问题提出改进建议。全年共有510间幼儿园接受年检，其中497间幼儿园年检合格，8间幼儿园年检基本合格，5间幼儿园年检不合格。教育行政部门对所有不合格的幼儿园下发了整改通知书，限期整改。同时，我局联合市卫计、消防、食药监等部门于12月1日在全市范围内开展幼儿园办园行为专项督导检查工作，本次督导检查分8个工作组，每个镇区现场随机抽查1所幼儿园，重点督查幼儿园办园条件、安全卫生、保育教育、教职工队伍、内部管理等方面。为进一步加快幼儿园布局的规范化管理，经市政府审定，于12月30日印发了《关于<中山市中心城区幼儿园建设布局专项规划（2016-2020年）>的批复》（中府函〔2017〕870号）。民办教育方面，以年检为抓手，引导和督促民办教育机构依法、规范办学。我局印发了《关于开展2016学年民办教育机构年检工作的通知》（中教体通[2017]66号），在2017年4月至6月期间，对我市于2017年4月1日前由教育部门批准设立的民办教育机构实施年检，受检民办学校73所，其中年检合格72所，不合格的1所；受检教育培训中心293所，其中年检合格266所，不合格15所，停办12所；受检中小学生校外托管中心91所，其中年检合格85所，停办6所。年检结果已于2017年7月在《中山日报》上公布，接受社会监督，引导群众报读办学规范的民办教育机构。此外，2017年8月，我局与工商、民政等部门联合出台了《关于印发<中山市教育培训机构专项整治行动的工作方案>的通知》（中工商[2017]联字8号），于2017年8月至11月间，共同开展了民办教育培训机构专项整治工作；2017年9月我局印发了《关于开展民办教育机构涉嫌非法集资广告资讯信息排查清理活动的通知》（中教体通[2017]204号），按要求对全市民办教育机构开展了非法集资排查工作。高危险性体育项目监管方面，对各镇区高危险性体育项目经营执法进行指导监督，在各镇区开展自查的基础上组织力量对各镇区进行抽查，2017年共检查高危险性体育项目经营场所212家，7家游泳池因无证经营通过中山市诚信黑榜向社会公布。校车监管方面，全年共开展了20次监督检查，未发现违法违规行为。

（五）实施效果情况。

我局按照国家行政审批改革的要求，简化申请材料，为行政相对人提供周到的申请前、中、后的咨询服务，在查看现场时收取申请人补正的材料，为申请人提供申请材料和证件发放的快递服务，减少申请人到现场办理的次数，压缩审批环节和时限，提高审批效率。通过实施保留的行政许可，确保中小学、幼儿园、培训机构、泳池等具备国家、省要求的安全、卫生或教育条件，减少群众对于安全和教育条件的顾虑，从政府绩效考核反馈的情况来看，行政相对人具有较高的满意度和认同度。     

二、存在问题和困难
（一）由于目前教育行政许可领域的法律法规尚未十分完善，导致在实际操作中会出现无法可依的现象，只能通过建立审批标准来实现行政许可的统一性和公开性。

（二）随着二孩政策全面实施，各镇区普遍出现幼儿园学位紧张的状况，特别是收费合理、质量保障的公益普惠性幼儿园学位不足，很多幼儿园存在大班额、超规模招生现象。若完全按照规定班额以及核定规模严格幼儿园招生，很多镇区多余的幼儿无法分流，因此，超规模招生问题只能作为年检扣分项目，规范幼儿园招生工作需要逐步推进。

（三）对民办教育机构的监管力量单薄，缺乏有效手段。管理近500所民办教育机构，没有专门的执法监督队伍，只是由业务科室兼监督执法工作，力量单薄，手段单一，对违规违法机构，教育部门没有查封权，只能发出限时整改通知书，没有太大的约束力，监管成效弱。

（四）高危险性体育项目经营场所均为公共场所，仅凭教体部门一己之力执法力量单薄，对经营场所的约束力较弱。
三、下一步工作措施及有关建议
针对在行政许可及监管过程中发现的问题，我局提出了以下工作措施及建议：

（一）加快审批标准化建设，建立相对完善的教育和体育行政许可标准体系，弥补法律法规在教育体育行政许可领域的不足。

（二）继续推进公益普惠性幼儿园工程，通过新增规范化幼儿园缓解幼儿园学位紧张问题，按照国家和省有关要求，逐步消除大班额情况，建立幼儿园教学质量评估体系，完善幼儿园日常管理机制。

（三）建立长效的监督管理机制。市教育部门尽快组建专门的执法监督队伍，加强执法力量，丰富执法手段，及时依法依规惩处违法违规的行为，形成有效管理的约束力，建立长效监管的工作机制。

（四）加大宣传力度，通过电视、报纸、网站等新闻媒体积极引导市民前往证照齐全、救生人员配置充足、救生设施设备齐全的泳池游泳健身。并建议镇区与市法制局加强沟通联系，积极推荐体育行政管理部门的人员参加执法培训，或者增加体育行政管理部门的执法编制，或者采取与镇区的综合执法部门联合执法的形式，壮大执法人员队伍，做到依法执法。
附件1.中山市教育和体育局2017年行政许可实施和监督管理情况表

附件2.中山市教育和体育局2017年取消和转移事项监督管理情况表

中山市教育和体育局

2018年3月30日

PAGE  


